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Losungen zu Extremwertaufgaben IV

W(Z) = (my = mp)Z + my At — 62A + 62AT + 527 + pA=22)7
W'(Z) = —a+z(j—g+8£) =
minimale Bindungsenergie fiir

A 1+4 A 1+9-1073

2 14245 2 1474-1073 43

Fiir kleine A erhélt man etwa gleich viele Neutronen und Protonen. Je grofier A ist,
umso mehr weicht die Protonenzahl von g ab (kleiner).

TIP: Z(A) und % mit Funktionsplotprogramm zeichnen!

Schwerpunkt jeweils bei £ (H: Dosenhéhe)

S(h) _ mpg —i—mL%% _ mDH2 —|—mLh2

S/(h) =0< mLh2 +2mpHh — mDH2 =0
h=-L (—mDH:I: H\/mD(mD +mL))

mr,
Da der Term unter der Wurzel grofler als mp ist und fiir A nur positive Werte sinn-

voll sind, folgt

1
h = miL (—mDH+ H\/mD(mD —|—mL))

h = 0,28989H = 4,6 cm

3. Bei einem zylindrischen Turm ist eine Querschnittsfliche, die um den Winkel ¢ gegen

4.

die Horizontale geneigt ist eine Ellipse mit der Fléiche

rim
cos ¢’

Die Kraft parallel zur Fléiche

betrégt Fpsin¢ (Fp ist die Gewichtskraft des abrutschenden Teils).

Fy .
= 0= 3Lsingcos¢

o ist bei festem Fy und r?7 fiir den Winkel ¢ = 45° maximal.

(a)

a+b=c=konst =>a-b=ac—a?®= f(a)

1. Losungsweg: f'(a) =c—2a=0= a = ic, f"(a) = —2<0
Also: Produkt maximal fiir a = %c

2. Losungsweg: f(a) ist eine nach unten gedffnete Parabel = f(a) maximal am
Scheitel (3c|$c?)

a-b:c:konst:>a+b:a+§:f(a)

fla)=1-%=0=a==%c, ["(a) =2
a
1. Fall: ¢ > 0, d. h. @ und b haben gleiches Vorzeichen.
Fiir a,b > 0 ist f”(a) > 0 und damit erhdlt man fiir a = b = y/c ein Minimum. Fiir



a,b < 0ist f’(a) < 0 und damit erhélt man fiir a = b = —/c ein Maximum.
2. Fall: ¢ < 0 = f’(a) > 1, also kein Extremum.
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